

Издано в Ивановской области

Бурылинский альманах

Презентуемый ныне на страницах нашего журнала альманах является не первым в Ивановской области периодическим краеведческим изданием. Любители и знатоки родного края, конечно, помнят, что несколько лет назад печатался ежемесячный научно-популярный и иллюстрированный журнал «Наша родина Иваново-Вознесенск». Выходил он сравнительно недолго и прекратил свое существование по финансовым причинам.

Читатель наверняка догадывается, что выпускать раз в месяц стостраничный журнал не только технически трудоемко, но и весьма накладно. А краеведы, как известно, народ небогатый.

Решено было не замкнуться на ежемесячник и даже на ежеквартальник, а выпускать новое издание для начала два раза в год. Так этой весной увидел свет первый номер «Бурылинского альманаха». Он начал выходить в знаменательный год. Дело в том, что сто лет назад (в 1914 году) гостеприимно распахнул свои двери Музей промышленности и искусства, созданный на основе коллекции редкостей и древностей замечательного иваново-вознесенского фабриканта-мелената Дмитрия Геннадьевича Бурылина.

Издает альманах музей, в его помещении находится и редакция альманаха. В состав редакционной коллегии вошли ивановские ученые — историки, археологи, философы, филологи, а также научные сотрудники музеев.

Материалы, которые печатаются на страницах альманаха, разделены на рубрики. Первая и, как нам представляется, главная из них называется «Из первых уст». В ней публикуются серьезные исследовательские статьи ивановских ученых. Рубрика «Музейная коллекция» содержит

материалы о тех сокровищах, которые хранятся в экспозициях и фондах музеев Ивановской области. В статьях под рубрикой «По странам и континентам» освещаются международные связи наших музеев. В издании имеется также отдел библиографии, где публикуются рецензии на новые книги по краеведению, которые выходят в нашем крае.

Альманах открывается приветствием к читателям от главы региона Павла Алексеевича Конькова. Далее следует публикация заместителя руководителя правительства области Андрея Юрьевича Кабанова. Однако это не официальное поздравление от чиновника высокого ранга, а научная статья. А.Ю. Кабанов счастливо сочетает в себе две ипостаси — администратора и серьезного исследователя, который занимается историей Смутного времени в России начала XVII столетия.

В его статье под названием «Владения князя Дмитрия Михайловича Пожарского на ивановской земле» идет речь о тех землях, которыми владел наш замечательный земляк, освободивший вместе с К. Мининым в 1612 г. Москву от польских интервентов. Это были поселения в основном в юго-восточной части ивановского края: Мугреево-Никольское, Мугреево-Дмитриевское, Холуй, Верхний Ландех, Нижний Ландех, Пестяки, Ильинское (потом получившее название Хованского) и другие.

Далее следует статья автора этих строк «Женская профессиональная школа в Иваново-Вознесенске (конец XIX — начало XX в.)», в которой идет речь об образовательном учреждении, открытом иваново-вознесенским обществом приказчиков, чтобы дать возможность учиться дочерям из небогатых семей. Они обучались здесь таким женским рукоделиям, как кройка, шитье, вышивание, вязание, а также иным премудростям. По окончани-



Бурылинский альманах. 2014. № 1. Научный журнал. Издание ГБУ ИО «Ивановский государственный историко-краеведческий музей имени Д.Г. Бурылина».

чании профессиональной школы девушки получали знание мастерции и могли скрывать и шить не только блузки или фартук, но даже вечернее платье. Двухэтажное здание бывшей женской профессиональной школы ивановцы до сих пор могут увидеть на площади Революции. Оно расположено напротив бывшей гостиницы «Центральная».

Большой интерес представляет статья известного краеведа и работника Ивановской городской администрации А.М. Семенова, который хорошо известен жителям текстильного края в качестве ведущего популярной передачи «Прогулки по городу». Публикация Александра Михайловича носит название «Д.Г. Бурылин и И.И. Власов: из истории пересечений в Иваново-Вознесенске».

Первый из его персонажей в представлении не нуждается. Что касается второго, то необходимо заметить, что этот человек незаслуженно обделен вниманием, хотя являлся видным историком-краеведом, стоял у истоков Иваново-Вознесенского политехнического института — первого вуза в нашем крае.

В альманахе печатаются также интересные статьи музейщиков Ивановской области — Дмитрия Орлова, Владимира Возилова, Надежды Тимошиной, Галины Каревой.

Кирилл БАЛДИН



Старинная карта села Мугреево